

文化艺术铸魂+体育竞技燃情，超600场次沉浸式活动凝聚奋斗力量

吉林省总工会“双季”联动 创新打造“中国工人大思政课”

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 祝溪白

秋霜未融，雪花已飘，白山松水间，吉林省职工“文艺大思政课”舞台艺术精品巡演活动热度不减，各项职工体育赛事如火如荼：从以生动剧情再现三代汽车产业工人技能报国的大型话剧《匠心永恒》，到以恢宏旋律诉说奋斗史诗的《红旗颂》交响音乐会，再到以地方曲艺演绎百年工运故事的二人转和

满族新城戏；从激情对抗的3V3街头篮球赛，到活力四射的骑行台挑战赛，再到快乐无限的匹克球体验赛……

为不断丰富和拓展职工思想政治引领体系，筑牢思想根基，凝聚奋斗力量，今年以来，吉林省总工会以庆祝中华全国总工会成立100周年为契机，以

“百年工运 劳动华章”职工文化艺术季和“百年正青春 奋斗展新姿”职工体育生活季为载体，创新打造多元化“中国工人大思政课”，开展分享性、参与性、情景式、沉浸式文体活动600余场次，覆盖职工逾15万人次，有效提升了职工群众的获得感、幸福感，进一步激发出广大职工岗位建功、团结奋进的热情。

不止在“演”，更在于“育”

“百年工运 劳动华章”吉林省职工文化艺术季活色生香

帷幕徐启，时空交叠，“车间”内焊花飞溅，中国一汽老工匠孙守业反复敲着技术图纸，话语铿锵：“零件有公差，匠心无误差！”

这是话剧《匠心永恒》中的一幕。聚光灯下，三代汽车产业工人攻坚克难，接力前行，他们的“爱国心、强国志、工匠魂”，让观众倍受感动，引发强烈共鸣，全场掌声不断。

以舞台艺术重构思政教育场景，塑造令人喜闻乐见的“爆款”思政课，只是吉林省总工会强化职工思想政治引领工作的手段之一。

采用“线下宣讲+云端授课+夜校赋能+艺术加持+文化浸润”多维联动模式，吉林省总着力构建多模态思政教育场，打造中国工人大思政课新范式，让思政教育变得无处不在，活色生香，深入人心。

线下宣讲，“轻骑兵”送课上门

充分发挥榜样的力量，组建220名劳模工匠兼职导师队伍，打造“党的创新理论与‘三个精神’”宣传宣讲轻骑兵，进机关、下企业、入校园，开展巡回宣讲153场，覆盖职工31802人，运用“故事分享+技能展示+交流互动”形式，送课上门，让“三个精神”入脑入心。

云端授课，让思政“触”手可及

推出普惠职工云课堂直播课程，开设“国家安全”“心理健康”“生活美学”等专题，播放量逾1639万次，吸粉逾133万，浏览量1.65亿人次；开展“职工岗位云讲述”活动，征集短视频300余部，展播思政微课45期，通过“职工讲、职工看”增强思政教育代入感。

夜校赋能，打开“有品”夜生活

创办省级青年职工夜校20余所，组建由186名“专家+达人”组成的师资库，围绕“思政引领、文化艺术、职业发展、社会融入”等，根据职工需求量身定制差异化课程，各地结合特色推进，为职工开启高品位夜生活。

艺术加持，文艺思政课“火出圈”

精心策划举办慰问劳模文艺展演，组织工会原创新话剧《匠心永恒》、二人转《梨花飘香贺百年》、满族新城戏《洒下一米阳光》等吉林省职工“文艺大思政课”舞台艺术精品惠民演出54场、展览3场，发放门票2万余张，通过“艺术+思政”的融合创新，打破传统思政教育的课堂边界。

文化浸润，书中阅见“劳动美”

推进“书香工会”建设，举办主题阅读交流活动与职工讲书人大赛，评选吉林省职工阅读领读人，超12万人次观看大赛直播；面向省内工会会员发放购书抵用券1.6万张，价值80余万元，带动职工购书消费超300万元；与出版集团合作推出《中国劳模》系列丛书(百人百本)，致敬工会百年；定制职工阅读书单，推出工会AI主播数字人“吉小智”，每周讲好一本书，与职工云端共读，涵育全民阅读风尚……



↑ 劳模宣传宣讲。



→ 讲书人大赛。

↓ 二人转巡演。



↑ 五一慰问劳模文艺展演。



← 青年职工夜校。

↓ 阅读活动。



全省职工太极拳比赛。

全省职工篮球赛开幕式现场。

职工骑行台挑战赛。

职工拔河赛。

以赛聚心，激发奋勇争先拼搏热情

“百年正青春 奋斗展新姿”吉林省职工体育生活季精彩纷呈

9月27日，长春市文化广场人潮涌动、笑语欢声，“百年正青春 奋斗展新姿”吉林省职工体育生活季在这里正式拉开帷幕，作为生活季的亮点活动之一，内容丰富的职工趣味运动会同步开展。

这是继年初成功举办全国职工冰雪运动挑战赛之后，吉林省总工会联合有关部门为全省劳动者开启的又一场体育嘉年华，旨在通过打造具有高辨识度的吉林职工文体IP，进一步丰富职工业余生活，提高职工健康水平，同时引导广大职工将“团结协作、顽强拼搏”的体育精神融入岗位工作，奋勇争先为吉林全面振兴贡献力量。

聚焦“全域覆盖、全员参与、全时关注”目标，吉林省职工体育生活季构建了“专业+大众”双轨并行的赛事体系，将持续开展4个月，举办线上、线下比赛12项，包括净月潭四季欢乐跑，全省职工网球、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、气排球、匹克球、太极拳比赛，全国职工冬泳邀请赛等，预计覆盖职工超10万人。

以“职工参与、职工受益、职工喜爱”为宗旨，吉林省职工体育生活季还采取“赛事+文化”“体育+消费”的融合模式，配套举办了药膳大赛与药膳品鉴、文艺展演、新民市集等多元活动，让广大职工在快乐运动中感受城市活力，在满满幸福中焕发劳动热情。